■人大聚焦

让我爱我家从"纸间"到"指尖"

代表呼吁通过落实业主电子票选赋能全过程人民民主



□记者 陈颖婷

全过程人民民主涉及百姓生活的方方面面,小到柴米油盐、衣食住行,大到乡村规划、改革落实。在小区公共事项中,居民们通过行使投票的权利,来充分表达意见。然而随着社会的变迁、人民生活节奏的加快,传统的书面投票已不能满足投票需求。为此,市人大代表呼吁建立业主决策电子投票制度助推小区管理阳光化。日前,相关部门对该建议进行了答复。

代表:规范电子投票 助力 小区管理

市人大代表龙伟指出,2020年5月,新的《民法典》颁布,当中针对物业服务下的业主权利和义务作了明确的规定,由此可见从法律层面国家对业主权益的重视。但近几年,业主权益得不到满足从而滋生纠纷和矛盾的情况仍旧存在。

"最主要的原因是业主、物业和业委会之间信息不对称导致的。" 龙伟表示,目前小区的公共事项普遍都由业委会或者物业采取"扫楼式"书面投票为主,容易出现投票率低、冒名顶替、篡改结果等现象,受空间和时间的影响也较大,无法保证每个业主的知情权和参与权,也无法保证书面投票的真实

为此,龙伟建议,相关部门应制定和实施相关法规和制度,如《业主决策电子投票制度》等,以此规范电子投票范畴,明确业主在小区管理的公共事项进行投票表决时可采用电子投票的方式。为业主采用电子投票方式提供法理依据。

龙伟建议充分利用好现有的、 公众熟知的第三方投票系统或平台 来保障业主电子投票制度的顺利实 施。周知的第三方投票系统不仅能 提高业主的参与度,其中成熟的模块功能,包括加密技术、安全认证、数据分析等更能保障业主电子投票的安全性、可靠性和公正性。

在龙伟看来,在落实业主电子 投票的过程中,政府部门应加强事 中事后监管,定期监督业主电子投 票的实施情况和电子投票系统的使 用情况,以确保投票过程的公平 性、合规性和投票结果的真实性。 同时针对电子投票灵活、便捷和公 开透明等特点加以宣传,以提高业 主对电子投票的认知度,增强业主 参与电子投票的信任度和热情感。

"在上海数字化城市发展的当下,借助互联网工具,采用业主电子投票既能满足每个业主对于小区管理的知情权,提高参与度,又能保障投票过程和结果公开透明、真实有效,助力小区管理智能化、阳光化、规范化。"

市房管局:拟修改《业主大 会议事规则》示范文本

据市房屋管理局介绍,近年来,本市相关部门积极利用信息化、智能化手段,加快相关信息系统的建设和应用,着力为业主大会决策小区公共事务提供便利途径,保障业主对小区公共事务的知情权,推动业主依法守约有序开展自我管理活动。

目前,国家和本市相关法律法 规均无业主大会电子投票相关规 定,但实践中并不禁止采用电子投 票方式召开业主大会会议,各区、 街镇、住宅小区可以结合实际情况 自主开发业主电子投票系统,或者 通过购买服务方式引入第三方机构 开发的业主电子投票系统。比如, 闵行区马桥镇、长宁区仙霞街道和 黄浦区半凇园街道都有小区开展了 业主大会电子投票试点工作。

考虑到不同业主群体的投票需

求,下一步,市房屋管理局拟修改 《业主大会议事规则》示范文本, 引导业主大会根据本小区的实际情 况和工作需要,自行选择采取纸质 投票或者电子投票方式召开业主大 会会议,并对相关的公告、送达、 回票、计票等程序予以约定。

市民政局:加强信息化平台建设 开发物业治理应 用场景

市民政局表示,民政部门围绕自身职责,主要从理顺居业关系、 发挥居委会对业委会指导监督作用 等方面,积极配合房管部门规范引导业主实现自我管理和自我服务。

在居委会、业委会关系方面,2017年《上海市居民委员会工作条例》明确,居委会应当协助街道办事处或者乡镇人民政府做好业委会成立和换届选举的组织工作,指导业主委员会建立健全日常运作的工作制度,居委会应当加强对业委会的指导和监督,引导其以自治方式规范运作。

为了吸引更多业主参与到社区 治理,2021年,市民政局印发 《关于做好加强基层治理体系和治 理能力现代化建设的通知》,进一 步完善物业治理工作机制,推动居 村委会下设环境和物业专委会,鼓 励有专业背景或经验,并热心为群 众服务的居民积极参与社区治理,助推业委会规范化建设。目前,全 市已有5117个居村委会下设环境 和物业专委会,居委会中相关专委 会的设立率达到94.38%。

下一步,市民政局将进一步加强"社区云"信息化平台建设,在各方面条件成熟的情况下,积极配合相关部门开发物业治理相关应用场景,助力业主在线上渠道参与社区治理,扩大居民业主的有序参

■人大直通车

黄浦人大走访上海儿童艺术 剧场开展主题教育专题调研

本报讯 11月10日下午,黄浦区人大常委会副主任吴力坚带队前往上海儿童艺术剧场,就该区推进演艺大世界发展情况开展主题教育专题调研。

座谈中,上海儿童艺术剧场负责人介绍了 剧场的运营现状、创新发展等情况,并围绕创 作和引进儿童精品剧目、坚持"公益—演艺" 双向联动、打造国际一流的儿童演艺平台等方 面,提出了思考与建议。

吴力坚希望,儿童艺术剧场能结合时代发 展进行探索创新,不断提升文化原创能力,打 造更多儿童精品剧目,进一步拓展演艺空间, 推动儿童演艺高质量发展。

区人大常委会教科文卫工委、侨民宗工委 负责人参加调研,区文旅局相关负责人陪同调 研

聚焦全区发展大局,市人大青 浦代表小组开展活动

本报讯 11月13日上午,市人大青浦代表小组聚焦全区发展大局、聚焦民生福祉,开展调研及座谈活动。区人大常委会主任朱明福主持座谈会,市人大常委会委员、市人大监察和司法委员会主任委员陆卫东,区人大常委会副主任陶夏芳,副区长倪向军等市人大代表参

会议通报了 2023 年市人大青浦小组代表 专题调研报告《关于深化乡村融合发展推进大 都市乡村产业振兴的调研报告》,就如何发展 大都市融合型乡村产业提出对策和建议。

讨论中,代表们积极建言献策,就培养现 代农业人才、挖掘产业融合发展空间、集约利 用土地资源、完善相关统计指标体系等提出了 意见和建议。

松江人大赴洞泾镇开展"四 百"大走访

本报讯 根据主题教育总体部署,10月31日下午,松江区人大常委会党组副书记、副主任杨飞云赴洞泾镇开展"进百家门、访百家情、解百家忧、暖百家心"大走访。

杨飞云一行先后走访了王家厍居民区的齐康苑小区和顺康苑小区,向社区干部和业委会成员详细了解小区治理情况,查看"惠邻坊"为老服务中心、临河健身步道等的建设和使用情况,并深入居民家中进行深入交流,认真听取居民的意见建议。

杨飞云在充分肯定工作成效的同时,指出,要重视居民反映强烈的加快房屋外墙维修工作进度、优化 69 路公交车线路以方便群众就医、丰富社区卫生服务中心常用药品种类、加强毁绿现象监管等意见建议,加大协调推进力度,积极回应群众关切,确保居民生活更方便、更舒适、更安全,提升人民群众的获得感和满意度。